

Вступительное слово учителя: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы приглашаем вас совершить небольшую экскурсию по нашему краеведческому музею. Экскурсию проведут наши экскурсоводы.

Экскурсовод.1.

Мир вам, гости дорогие,
Вы явились в добрый час
Встречу добрую и тёплую
Мы готовили для вас!

Историко-краеведческий музей Тагайской средней школы получил статус школьного музея в 2002 году. Сбор материала для него был начат в начале 90-ых гг ХХвека. Сейчас в музее имеется два небольших зала, в которых располагаются экспонаты,относящиеся:

- а) к ремёслам жителей XIX-XXвв.
- б) к быту селян XIX-XX вв.

Всего в музее имеется более 200 подлинных экспонатов—предметов быта, которыми наши односельчане пользовались 60 - 80 лет назад. Собраны они краеведами с помощью учителей, учащихся, местных жителей.

В 2013 году открылась экспозиция, посвященная жителям села Тагай, воевавшим, погибшим в Великой Отечественной войне.

19.12.2014г. открылась экспозиция, посвященная истории Тагайской средней школе.

Мы сегодня проведем вас по двум залам нашего музея. И начнем с истории нашего села.

Славный «городок Тагаев». . Когда-то, около 400 лет назад, к югу от нынешней автотрассы «Ульяновск-Саранск», лежало «дикое поле»-степи, перемежаемые лесами.

В 1649-1650 годах стрельником ?змайловым по царскому указу был построен «городок Тагаев», как одно из укреплений Карсунско-Симбирской засечной черты. Городок по 40 метров в длину и ширину обнесли валом с частоколом, рвом и башнями по углам. Несколько позже, в 1652 году по обе стороны городка «для крепости» были построены остроги-ограждённые укрепления. Если окунуться в ещё более глубокую старину, то узнаем, что в переводе с арабского Тагай означает «родственник по материнской линии, старший брат, дядя, старший родственник». Но, скорей всего, поселение было названо по имени хана Золотой Орды Тагая, перешедшего в 1361 году со своей дружиной реку Волгу и завоевавшего земли в здешних краях.

В городке со временем разместились склады вооружения и боеприпасов. Посад заселяли служилые люди из большого залолжского села Ключищи, пешие стрельцы из городов Цивильска, Ядрина и Кокшайска. К 1661 году в Тагае проходили службу 278 стрельцов, пушкарей и казаков. Они стойко и умело отражали набеги кочевников из числа башкир и ногайских татар. Новое административное деление, которое утвердила императрица Екатерина Вторая, изменило статус поселения. Ведомости Симбирского наместничества за 1780 год сообщали: «Городом уездным назначается Тагай ... В нём церковь одна деревянная. Съезды уездных обывателей на торги продуктов бывают в каждой неделе по четвергам. Жители в нём: мещане – 148, пехотных солдат-389. Городу был дан герб: «Река в зелёном поле, по которой плывёт рыба, именуемая сельдь, ибо протекающая в сем городе река имеет сие имя».

Как же жили и чем занимались жители нашего села много лет назад?